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TRD: 100-02 
ACTA No. 122 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 08:10 horas, del diez (10) de octubre de 
dos mil veintidós (2022) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca para realizar 
junta ordinaria del año 2022. La Presidio el Concejal HORACIO CASTILLO PABON. La Secretaria 
General Sra. MARISOL HERNANDEZ SANCHEZ, las funciones de Técnico las desempeñó el 
señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a lista y 
contestaron los siguientes Concejales: 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCIA WILLIAM 
8) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9) JIMENEZ COBO ANGEL DARIO 
10) MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
11) PARRA ZULUAGA DIEGO 
12) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
13) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
14) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Aprobación del acta No. 120 del 08 de octubre de 2022 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Aprobación del acta No. 120 del 08 de octubre de 2022. Puesta en consideración la 

secretaría informa que es aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, no hay sobre la mesa. 
Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
El presidente dice: el miércoles todos los concejales están invitando la gente para el 
recinto, exigir respeto, porque esa es una sesión de preguntas y respuestas, quiero el que 
miércoles todos estemos de acuerdo, en caso de que la gente se nos venga a tratar mal no 
hay garantías y tocara acabar la sesión. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: quería socializarles de algo que me contaron 
esta mañana que viene sucediendo casi que de manera permanente en la carretera vieja 
por el lado del liceo Frances donde está la cámara, resulta y acontece no sé si será falta de 
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sentido de pertenencia o yo que me siento vulnerado en mis derechos de igualdad como 
Yumbeño y me siento indignado muchas veces con la decisión de la misma planificación 
de las obras porque resulta y acontece que sucede algo muy similar a lo que pasa en Dapa 
en el retorno que le correspondería a Yumbo ahí en la portada a Dapa, en el Liceo Frances 
se ubica un señor con un chaleco, el señor no es guarda de tránsito ni tienen ningún tipo 
de vínculo con la administración municipal y regula el tránsito en horas pico en horas de la 
mañana parando a las personas que van en sus vehículos en el sentido Yumbo hacia Cali 
generando una problemática de movilidad gigantesco y dándole el paso a las personas que 
van a dejar a sus hijos a esta institución educativa, resulta y acontece que al no haber en 
ese lugar un retorno que permita realizar esta acción sin entorpecer la movilidad a estas 
personas les tocaría venir hasta las Américas así como a los Yumbeños que desean 
regresar a Dapa y que quieren regresar de nuevo acá a la zona céntrica les toca ir casi que 
a Menga para devolverse a nuestro municipio, quiero solicitarle a la Secretaria de Tránsito 
que nos regale un concepto de cuál es el plan de movilidad para este sector y si está bien 
que esta persona que no tiene ningún tipo de vínculo con la secretaría regule el tránsito, 
segundo si está bien que estas personas salgan en sentido Yumbo Cali atravesándose en 
ese sector y generando tal impacto negativo para la movilidad, inclusive generando 
accidentes y también incomodidades a quienes van a trabajar a la ciudad de Cali, entonces 
si queremos generar un acto o una acción casi que inmediata una respuesta que nos 
permita a nosotros conocer de qué manera se va abordar esta problemática que se ha 
generado de manera casi que permanente en este sector. 
El presidente dice: enviemos un documento secretaria tránsito para que nos dé una 
información sobre qué le han dicho sobre ese tema porque no se puede volver un tema 
que sea de todos los días porque a lo último el tráfico se va a obstaculizar allí entonces 
tenemos que mirar que esto es privado y que no podemos darle garantías a una persona 
que es privada, ellos deben de buscar cómo solucionar su problema y no podemos 
tampoco enviar una persona del tránsito ahí porque le vamos hacer el trabajo a ellos, 
tienen que buscar ellos la manera de cómo solucionar su problema. 
Tiene la palabra el Concejal Alexander Ruíz: señor Presidente para que por favor por 
Secretaría general se solicite la siguiente información al gerente de la ESPY, que obras se 
hicieron en la zona industrial con el PEZI, cuáles fueron su fuente de financiación, que 
obras faltan para completar el PEZI, cuánto cuestan y si se ha hecho algún tipo de gestión 
de ellas, si las horas que faltan se encuentran en proyectos estructurados, existe alguna 
proyección de los ingresos que podría llegar a tener la ESPY cuando estén terminadas 
todas las obras del PEZI, para que por favor esas preguntas se hagan llegar a través de la 
Secretaría general al gerente de la ESPY para tener esa información, me parece muy 
importante ahora con el presidente Petro el compromiso que hizo de que Yumbo debe de 
ser la nueva zona industrial y que estamos en la construcción del plan nacional de 
desarrollo que podamos analizar todas las respuestas que nos dé el gerente de la empresa 
de servicio público y que nosotros podamos oficiar al congreso a la bancada parlamentaria 
y porque no ha presidencia para que sean tenidas en cuenta estas obras que faltan en el 
plan especial de nuestra zona industrial de Yumbo y que a su vez cuando este terminado 
obviamente se va a fortalecer la empresa de servicios públicos de Yumbo porque 
empezaría a tener el cobro de los ingresos en los tema de alcantarillado, entonces sería 
importante conocer qué es lo que falta en esta zona industrial, que cuesta y cómo podemos 
nosotros desde el Concejo empezar hacer gestión para que eso se puede desarrollar. 
Tiene la palabra el Concejal Arturo Domínguez: me parece importante lo que usted dijo 
iniciando la plenaria el Concejo en el tema de las personas que van asistir el día miércoles 
a la exposición que van hacer las personas versadas en el tema, no la desinformación que 
se está dando en las redes sociales, por eso es importante que las personas vengan al 
Concejo, las que no pueden por favor nos escuchen y vean por las redes sociales, nuestro 
alcalde Jhon Jairo Santamaría en su programa de gobierno, yo estoy con el alcalde en más 
de 80 reuniones y siempre el decía yo voy hacer un hospital nivel uno nunca lo escuché 
decir a él voy hacer un hospital nivel dos o hospital de alta complejidad, siempre lo escuché 
un hospital nivel uno con énfasis en el nivel dos, de modo que es importantísimo que la 
gente escuche a estas personas, reitero las personas que saben de tema, porque nosotros 
salimos a las redes sociales a decir barbaries y eso no es así una de ellas por ejemplo 
escuché yo a un concejal decir que para él era más importante que hiciera la remodelación 
del hospital viejo que hacer un hospital nuevo, hasta donde si nosotros los que hemos 
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tenido vivienda sabemos que remodelar una vivienda es totalmente diferente a hacer la 
nueva los gastos son muchos más. 
La secretaria deja constancia de la asistencia de 14 Concejales ala sesión plenaria. 
Falto el Concejal Fernando David Murgueitio. 

8.- 	Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 08:30 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión, no sin antes haber citado para el día 11 de octubre del 2022, a partir de las 07:00 
horas. 

HO CIO CASTILLO PABON 
	

MA ISOL HERNA9 DEZ SÁNCHEZ 
Pr Bidente 
	

Se retaria General 
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